
Ejercicios de aplicaci6n:

{a:I sen 'X d'X.=~(l-e)
)0 'X. ('x.1....1)

ces x dx: '\i' - a.
-x,"1+a.'1 = 20. e

NOTA: El ejemplo 2. es mas facil por este metoda que usando 108
conocimientos de polos y residuos estudiados en variable comple-
ja.

Recibido julio 1966 RICARDO PLATA T.

19. ADVERTENCIA SOBRE LAS INTEGRALES lMPROPIAS Y EL PORQUE
DE CIERTAS HIParESIS EN Al£UNOS TEOREHAS SOBRE TRANS--

FORMACIONESDE LAPLACE

ADVERTENCIA: Es falso gue:

converge:;> lIm = 0
t~Hx)

Veamos para ella dos ejemp1os:

EJEMPLO 1.- Cons ideremos la funci6n f definida por. (en JO}D()

{
1./t2 $0; t + 1,'1., ••• Il, ..-t ttl = i: f,i -t .. 1,2, ... 1'1, ••
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La funci6n es discontinua en los puntas t = 1,2, ..• ,ft, ... , -
pero la integral impropia ~5 f(t) dt converge ha ci.a 1; sin e!!!
bargo lim f(t) no existe

"t-i>1O

4

Figura 1

EJEMPLO2.- HagamosW

{
t-Itl 51 o~ltl~1

g( t )> Jo J 5, 1~\tl ~ee

ell

y pongamos f(t) = ~2 g [k2(t-k)1 • Es facil ver que el gr,!
fico de f(t) en la vecindad de t=n, entero} 2, es tal como a
pa rece en la figura 2.

T
1
1

,

Figura 2

Ahara bien
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haciendo el cambio de variablen = k2(t-k). Luego

al\tlt)d.t = i .iL= )(2)-i
e j \<.-' \<

CD l..
donde ')(.4): I ~4 ) A ~ 2. es la funci6n') de Riemann.

"=i
En el segundo ejemplo la funci6n f es continua; vemos

pues que la hip6tesis de continuidad no mejora la situaci6n.
Aiin la derivabilidad es insuficiente, COI,lO 10 muestra una
funci6n f que en una vecindad del punta t=n (n entero) sea -
de la fonna que aparece en La figura 3, dande h es La fun -
ci6n del ejemplo 2.

Figura 3

Esta es let raz6n par la cual la hLpotes Ls lim e-st'f(t) = 0
t~~

es necesaria en teoremas como el siguiente:

Si~ ~ ~ funci6n gue admite una derivada continua ~
el intervalo 0 ~ t<CO, si f(s) =i ~\f (t)} ~ su transforrracion
de Laplace (5;> 5C' dande sc ~ la abscisa de convergencia) ,y
si lim e-stf(t) == 0 (5 >5 ), entahces
-t~+<x> C

[ 1~'lt)J = - 'fto) + s f lS)
(cr. [ll], page 377, sgs.)
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20.- CONSTRUCCION DEL CUERPO DE ROTURA DEL POLINOMIO f(x)=x5 - 2
Fijamos primero algunas notacioncs. Si S es un subconjunto

de un cuerpo P, el cual es una extensi6n de un cuerpo P , enton
ces ~[sJ y ~(s) denotan respectivamente la sub-algebra de P
y el sub-cuerpo de P sabre ~ generados por S. ~(x1 denota
el anillo de los polinomios sobre ~ en La indeterminada x , y
(g(Y» denota el ideal de~Y] generado por g(Y).

Recordatorio: Decimos que P es el cuerpo de rotura de un p£
linomio f(x) sobre un cuerpo K, si f es la menor extensi6n
de K para la cual f(x) admite en K[x) una factorizaci6n de
la forma:

f(x) = (x - a1)(x - a2) •••(x - an)
Vamos ahara a construir el cuerpo de ruptura sobre ag
nomio f(x) x5 - 2. Para ello tomemos Y = x/'\f2,
nos permite escribir:

del poli-
10 cual

2(y5 - 1)
2(Y - 1)(y4 + y3 + y2 + Y + 1)(1)

Ahora bien ([2J, chap s L ,tho6 ), sabemos que existe el cuerpo
de rotura P de y5 - 1 sobre ceo Es evidente que PI es el
cuerpo de rotura de y5_1 si y s610 si PI es el cuerpo de ro-
tura de g(Y) = y4 + y3 + y2 + Y + 1. Hostremos ahora que g(Y)
es irreductible: el cambio de variable Z = Y - 1, nos permite
escribir:
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